

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 20 DE OCTUBRE DE 1891

LOS PUEBLOS DE NUESTRA ISLA ANTE LA HIGIENE.

III Y ÚLTIMO

Hemos apuntado en nuestros artículos anteriores, entre otras, dos necesidades que afectan á los pueblos del interior de la isla, en el orden sanitario, estas son: agua abundante y limpieza urbana.

Para comprender toda la trascendencia que tiene para las poblaciones la exquisita limpieza, casi sería forzoso el médico y ejercer en alguna de ellas. Durante la estación de los calores especialmente, es cuando se desarrollan las afecciones palúdicas y tíficas cuyos gérmenes prosperan en un suelo sobregado de *destritus* vegetales y animales.

Las caballerizas, las pocilgas, los pozos absorbentes ó *resumideros*, y todo esto que las letrinas no existen apenas, ni se conocen, los hoyos esccrementarios permanentes, son los cuatro focos de donde irradian los gérmenes infecciosos hacia los cuatro vientos cardinales.

En las caballerizas todo está bien dispuesto para una *conveniente* putrefacción. El agricultor necesita estiércol para sus tierras de labranza, y no persona medio de conseguir una fácil elaboración de dicho producto. Para ello, deja las deyecciones de sus animales un tiempo siempre prolongado en el suelo de la caballeriza, á fin de que, los desperdicios vegetales que constituyen la ración diaria, se transformen á su vez, en abono fertilizador.

Habíamos observado la costumbre de echar grandes cantidades de algas marinas en los establos, y creíamos que esta tarea se relacionaba con la desinfección del local; mas, se nos sacó del error en que estábamos, manifestándonos que dicha práctica sólo tenía por objeto aumentar el total de materia putrescible y conseguir mayor cantidad de estiércol.

Y ¡qué diremos de las pocilgas! El agricultor llora la pérdida de sus cerdos, el mal reinante arrebató sus mejores cochinitos y no hay promesa que no haga á la Virgen para que lo libre de una pérdida tan considerable.

Bueno es, que el agricultor sea religioso y se acuerde de adorar á Dios y de orar en todos los casos, esto es muy bueno; mas, debiera de comprender que la Virgen no ha de hacer milagros donde sólo hace falta el orden y una actividad inteligente.

Las epidemias en el ganado se originan de varias maneras, pero existe un factor que á todas éstas las envuelve y completa, el desaseo.

El cerdo es por naturaleza poco vulcro, y se concibe que sea por este motivo víctima de su natural condición. Las pérdidas que han experimentado los que se dedican á la cría y fomento del ganado porcino, proceden en su mayor parte, de la ignorancia ó del abandono.

Toda epidemia tiene un germen que la sostiene y la propaga; elimínese este germen por medio del aislamiento y una general limpieza, y téngase por seguro que la epidemia no se propagará.

No es siempre fácil llevar á efecto el consejo, bien lo sabemos, tampoco

suelen conseguirse grandes triunfos sin grandes luchas.

Sufran todos los días las pocilgas un esmerado baldeo, blanquéense sus paredes con cal; vigílese á la vez la calidad del agua y el alimento; haciéndolo así, la presentación de la plaga se hace difícil, por no decir imposible.

Acerca del lugar destinado á recibir los residuos orgánicos de la digestión, se podría escribir un libro, sólo para exponer las condiciones de comodidad y aseo que debe reunir, y los inconvenientes que es forzoso evitar.

Nada más primitivo ni más impropio que las prácticas establecidas en nuestros pueblos, respecto de este apartado indispensable de toda morada. En esto hay imprevisión absoluta, todo está por hacer y acaso sea ésta una de las cuestiones de más difícil solución. El subsuelo está materialmente impregnado en todo el espacio que ocupan las viviendas, por las filtraciones de los hoyos fecales permanentes y por los resumideros que reciben las aguas servidas. Esto queda casi todo en el interior del pueblo, desde tiempo inmemorial, constituyendo un foco perenne de infección.

El alcantarillado no existe, y la extracción directa de semejantes materias con destino á la agricultura resultaría muy engorrosa para que se piense en ello.

Luego, como llevamos dicho, todo queda sepultado dentro de la población, mostrando cada vez que el suelo se remueve, su poder deletéreo, é infectando el medio en que respiran confiadas millares de personas, sin sospechar que la enfermedad y la muerte son con frecuencia, el triste epílogo de tan deplorable abandono.

Durante la estación de los calores especialmente, la aglomeración de estiércol en las caballerizas, acaba por hacerse insoportable á causa de su mal olor, y con la mejor intención suele el municipio en este caso, ordenar una limpieza general y el alejamiento de aquel producto en brevísimo plazo.

La providencia gubernativa surte un efecto desastroso, puesto que, el remover todos los vecinos á la vez, tanta materia fermentada, lleva al colmo la general infección, hasta el punto de hacer irrespirable la atmósfera urbana.

El agua de los lavaderos particulares, es un nuevo contingente miasmático que se agrega todas las noches á la atmósfera ya viciada, sin contar la reprochable costumbre de algunos prógimos quienes derraman líquidos mas infectos aun que el agua de jabón, sobre el piso de la calle.

Si alguien pretendiese formar juicio acerca de nuestra cultura, sin más datos que el conocimiento de las medidas de policía sanitaria vigentes, muy pobre sería el concepto que recabaría de nuestro adelanto.

En todo lo que hace referencia á higiene pública, vivimos en un desconcierto el más deplorable. Como no se intentan, sino raras veces, las medidas de salubricación, el saber y la experiencia del médico municipal están demas, lo mismo que sus favorables disposiciones en bien de la salud pública.

El mal queda apuntado en espera de nueva oportunidad para indicar el remedio.

PEDRO BLANES.

LA PRENSA EN LOS ESTADOS UNIDOS

El reporter.—El reclamo en Norte-América.—Principales periódicos.—Las revistas.—Circulación enorme de la prensa americana.—Cuadro comparativo con Europa.—Periódicos locales.—Publicaciones ilustradas.

El reporter de los periódicos *yankees* tiene especial talento para encontrar títulos de sensación que atraen forzosamente la mirada. No hay artículo, por corto que sea, que no lleve en la cabeza diez ó doce líneas de títulos á cual más burlesco. Por ejemplo, se trata de la enfermedad de Mr. John Ashmore, y para decir que su estado no ofrece esperanzas, el reporter escribe en el epígrafe: *El viejo John está á punto de no beber más whisky.*

Cuando la famosa polémica entre la prensa inglesa y la norte-americana respecto al Canadá, se expresaba que los Estados Unidos no se cuidaban de las amenazas de Inglaterra con este título: *Jonathan se rie de John Bull.* En el momento de los incidentes de Nueva Orleans, se leía en los periódicos: *Italia enojada enseña los dientes: Blaine, el socarrón, se le rie en sus barbas.*

En un proceso escandaloso en que una mujer era reclamada por dos hombres que sostenían que era su legítima esposa, algunos periódicos distribuían á los vendedores grandes carteles donde se leía: *Ella prefiere á Talbot, porque es más cariñoso.*

Es de notar que los títulos, por muy ridículos que parezcan, son á veces lo mejor del artículo, cuyo estilo y cuyo fondo deja bastante que desear. Aparte de algunas publicaciones famosas en las grandes ciudades, especialmente de Chicago y Nueva York, los periódicos no son en general más que órganos de información donde la cantidad suple lo que se echa de menos respecto á la calidad.

Los periódicos tienen por regla general de ocho á doce páginas diarias, á lo que hay que agregar el suplemento del domingo, que forma por término medio un total de treinta y dos.

El original en su mayor parte, no es más que una serie de telegramas de todas partes del mundo, que se van insertando unos á continuación de otros á medida que se reciben. No hay otro arreglo, ni otro orden, y así no es raro encontrar repetida en su tercera ó cuarta página una noticia dada en la segunda. Los artículos meditados, los trabajos serios, así políticos como literarios, son muy poco frecuentes en los periódicos. Para encontrar escritos de esta índole hay que leer las revistas, algunas dirigidas por hombres de gran mérito, como las tituladas *Forum*, la *North American Review* y la *Century*. En los periódicos lo que hay que buscar es telegramas y reclamos, que es lo que inunda sus columnas.

Los reclamos americanos tienen, con justicia, fama universal. Los hay para todos los gustos, y no puede negarse que en cuanto á originalidad, ó, si se quiere, extravagancia y hasta desvergüenza, no hay nada que les aventaja. Dígalo, si no, la muestra:

«Una joven de veintidos años desearía casarse con un joven que se decidiera á robarla, huyendo con ella en una locomotora —Escribir á las iniciales Z. V. M.,»

Otro no menos original que el precedente: «Sobriedad absoluta, ni licores, ni tabaco, temperamento frío con constitución robusta, podrían convenir á una joven que poseyera alguna fortuna?—Escribir á B. M. O.,»

Al lado de todas estas excentricidades, es justo reconocer que los periódicos americanos están maravillosamente informados, y que no economizan trabajo ni dinero para ofrecer á sus lectores los más insignificantes detalles de todos los sucesos de alguna importancia que puedan pasar en cualquier parte del globo. Es en realidad sorprendente leer en un periódico de Nueva York la reseña muy minuciosa del estreno de una obra representada la víspera en París. Cuando el estreno de «Cleópatra», de Victoriano Sardou, el *New York Herald* publicó en la primera edición seis largas columnas que le habían sido transmitidas por ca-

ble especial. El coste de este telegrama debe haber sido una suma muy respetable: pues cada columna contiene próximamente 1.500 palabras.

No hay ciudad, por pequeña que sea, que no tenga su periódico; la mayor parte tienen dos, uno demócrata y el otro republicano, y no hay injuria que no se prodiguen mutuamente. A veces, los insultos, sobre todo en el Oeste, se trasforman en balazos.

Sería una estadística curiosa, y que algún día se hará, seguramente, la de los periodistas muertos ó heridos por sus colegas durante el año. Y ya que de estadística hablamos, nada completará mejor las precedentes noticias que algunas cifras relativas á la circulación y recorridos de la prensa en el Nuevo Continente.

El número total de periódicos que se publican en los Estados Unidos asciende á la enorme cifra de 17.148.

Para comprender lo que este número significa, basta compararlo con la publicidad de las naciones europeas donde mayor desarrollo ha alcanzado la prensa periódica.

El cuadro siguiente, en que al lado del total de periódicos de los Estados Unidos pondremos las cifras de las publicaciones de los principales Estados de Europa, es el mejor comentario:

Estados Unidos	17.148 periódicos
Inglaterra	6.200 »
Alemania	5.800 »
Francia	4.300 »
Austria Hungría	1.400 »

Las demás naciones, España, Italia, Rusia etc., figuran con cifras inferiores á las citadas; de modo que la República americana sola, representa una cifra casi igual á la de los cuatro Estados europeos que tienen mayor número de periódicos.

Cuando se piensa en la circulación y en el número de páginas de estos periódicos, es cosa de quedarse atónito. Los más importantes son en Nueva York *The World*, cuya tirada se eleva á 600.000 números; su rival es el *New York Herald*, que le sigue muy de cerca, así como el *Sun* y la *Tribune*. Merece también citarse el *Evening Post*, que es el periódico literario por excelencia.

Si se quiere formar idea del espacio que los anuncios y reclamos ocupan en estos periódicos, basta fijarse en estos datos. En el mes de Octubre de 1890, el *World* publicó 41.404 anuncios, ó sea un total de 2.030 columnas. En ese mismo mes, el total de anuncios del *Times* representaba 938 columnas, ó sea menos de la mitad; y el del *Figaro* la cifra, casi insignificante al lado de las anteriores, de 216.

Y claro que el *World* dista mucho de absorber toda la publicidad, pues los otros periódicos citados figuran, con poca diferencia, con un número de anuncios semejante.

Debe también tenerse en cuenta que en América cada órgano es puramente local, y que por la misma razón que no hay capital, no hay un centro en donde los periódicos ejerzan influencia preponderante sobre las otras partes del territorio.

Todas las grandes ciudades tienen órganos de la misma importancia que los de Nueva York. En Chicago, son la *Tribune*, el *Herald* y el *Times*. En Boston, el *Globe* y el *Transcript*. En Filadelfia, el *Ledger* y la *Press*. En Baltimore, el *Sun* y el *American*. En San Luis, el *Globe Democrat* y el *Post Dispatch*. En San Francisco, el *Chronicle* y el *Examiner*.

LA CIRCULAR DE MR. FALLIERES Á LOS PRELADOS DE FRANCIA.

El ministro francés de Cultos Monsieur A. Fallieres dirige al Episcopado la Circular siguiente que traducimos para nuestros lectores:

«Sr. Obispo:

»Conoceis los lamentables incidentes que acaban de producirse en Roma en el curso de las peregrinaciones di-
»chas de obreros franceses.

»Poseis demasiado el sentimiento

»de los intereses de la nación para no pensar como yo que todas las autoridades del país deben evitar el comprometerse en manifestaciones que pueden perder fácilmente su carácter religioso.

»En consecuencia tengo el honor de invitaros á que os abstengais al momento de toda participación en esas peregrinaciones.

»Recibid, etc.

»El Guarda sellos, ministro de Justicia y Cultos,

»A. Fallieres.»

¿Qué dicen esos reglones? Ellos nos demuestran elocuentemente la libertad de que goza en Francia, la Iglesia católica. Inútil es decir que el Episcopado francés ha protestado enérgicamente del acuerdo del ministro de Cultos.

En los círculos católicos de Francia se asegura que el Cardenal Langenieux contestó el día 10 á la circular anterior y en su carta, expone los sucesos ocurridos en el Panteón, á los cuales, añade, los peregrinos obreros franceses permanecieron completamente ajenos. Esto no obstante, la Junta organizadora ha prohibido que vengan á Roma nuevas peregrinaciones.

El Cardenal termina su carta haciendo algunas alusiones sobre el carácter anti-francés de ciertas demostraciones.

Extranjero

ARMAMENTO GENERAL EN RUSIA

Se compone de tropas regulares, irregulares y milicias (*apolichenic*).

El sistema de reclutamiento es el de la conscripción; los soldados permanecen seis años de servicio activo, constituyendo las tropas de reserva los individuos que están con licencia ilimitada ó que habiendo terminado aquel tiempo de servicio pertenecen á la misma reserva durante nueve años.

No existe la redención á metálico ni la sustitución; sólo se permite el enganche voluntario á los jóvenes de 17 años de edad que, teniendo cierta instrucción, aspiran á ser oficiales de la reserva cuando concluyan su tiempo de servicio y sufran el examen reglamentario.

Es jefe supremo de los ejércitos de mar y tierra el emperador; el gran duque heredero manda los cosacos ó tropas irregulares.

La división territorial consiste en catorce grandes distritos militares, que son los siguientes: San Petersburgo, Finlandia, Vilna, Varsovia, Kiev, Odesa, Kharkow, Moscú, Kasán, Cáucaso, Omsk, Inkout-k, Turkestán y Amour-Baical.

La guardia imperial consta de tres divisiones de infantería, tres llamadas de granaderos, otra del Cáucaso y dos de caballería; forman dos cuerpos de ejército, mandados por el duque de Oldemburgo.

Subdivídense las fuerzas regulares en tropas de campaña, de reserva y de depósito.

Las primeras se hallan organizadas del siguiente modo:

192 regimientos de infantería.

58 batallones de tiradores.

38 de línea.

56 regimientos de caballería y dos escuadrones sueltos.

51 brigadas de artillería.

30 baterías á caballo.

31 batallones de ingenieros.

El efectivo de estas tropas, en pie de guerra, se eleva á 24,228 jefes y oficiales, 986,373 individuos de tropa y 155,000 caballos.

Las tropas de reserva constituyen 115 batallones, 5 brigadas de artillería y 5 batallones de ingenieros; en el caso de una campaña, una vez reunidos todos los pertenecientes á la última reserva, su efectivo asciende á 9.291 oficiales, 563,373 individuos de tropa y 80 baterías.

Respecto á las tropas de depósito, sólo manifestaremos que en épocas anormales ascienden á 2,544 oficiales y 79,000 soldados.

Como tropas locales, todavía figuran 29 batallones de línea, 42 de artillería de plaza, compañías de ingenieros, gendarmería, etcétera, arrojando un total de 1,625 oficiales y 100,000 soldados.

Veamos ahora el contingente que pueden proporcionar los cosacos, es el que aparece á continuación:

800 sotnias ó escuadrones montados.

60 á pie.

34 baterías con 211 piezas.

En conjunto: 5.356 oficiales y 142.000 individuos de tropa.

Concretando todavía más los anteriores datos, diremos que el efectivo, en tiempo de paz, del ejército moscovita no pasa de 650 mil hombres, pero en caso de guerra puede elevarse á cerca de 2.000.000 de soldados, con 4.000 piezas de campaña y 205,000 caballos. Esta masa enorme debe conceptuarse, sin embargo, como el mínimo del esfuerzo hecho por la nación en armas, pues aun se están organizando algunas tropas irregulares y las milicias, donde figuran reunidos todos los individuos, desde la edad de 20 á 40 años, que excedieron del cupo para el ejército activo ó han cumplido ya su compromiso en las filas.

Noticias varias

— Al pasar por la mañana por los barracones que hay detrás de la sección marítima del Parque en Barcelona un hombre, que se supone sería matutero, se le inflamó el líquido que llevaba oculto en la cintura, quemándosele toda la parte superior del cuerpo. Fué curado en los mismos barracones.

— Dice *El Diablo Cojuelo*:

«Parece ser que en Logroño ha cundido entre el clero la noticia de que el Sr. Sagasta se ha separado de la masonería, y sin duda con tal motivo son muchas las visitas que dicho señor recibe de varios señores sacerdotes, que seguramente no llevará otras miras que las de cumplimentar á don Práxedes por tan laudable resolución, y aconsejarle que persista en continuar por el buen camino hasta separarse por completo del *liberalismo*, que es pecado, y que HA SIDO CONDENADO POR LA IGLESIA.

Si tal proponen, y lo consiguen, no hemos de regatearles nuestros aplausos y no lo duden, con nosotros les aplaudirán to los los buenos católicos.»

— Acerca del hallazgo en Consuegra de una cajita con iniciales conteniedo cierta cantidad en monedas de oro y plata, dice un periódico que las iniciales son estas: E. L. A., que significan *Esteban Lopez Aduca*.

En el ánimo de Consuegra está quien es el dueño de la caja. Las iniciales lo dicen muy claro. El interesado da cuenta exacta de las monedas y demás objetos comprendidos en ella. Y, á pesar de esto, la caja no le es entregada, porque el juez municipal no puede hacerlo, y el alcalde nada tiene que ver en el asunto.

Para que nada falte, la caja fué hallada cerrada. El trabajador que la encontró asegura haber descargado sobre ella un golpe con el instrumento que manejaba. En el lugar del hallazgo se recogieron algunas monedas de plata. Pero el hecho es que las demás, hasta 17.500 reales, no parecen, y que el interesado se ve privado de lo que legítimamente le pertenece y completamente arruinado.

— En las inmediaciones del pueblo de la Roca, partido de Granollers, cayó un rayo y mató á un joven que, en compañía de otros tres que no recibieron daño, regresaban de vendimiar. El difunto era un joven de veinticinco años á quien cuando niño se había ahijado un matrimonio sin hijos de dicho pueblo. El muchacho era muy travieso, más cayó soldado, y durante el servicio cambió de tal modo que al regresar con la licencia el párroco le eligió mucho por su discreción. Tan agradecido estaba al matrimonio que lo había adoptado como hijo, que cuando se casó no quiso abandonar á los pobres viejos, á quienes ha consternado la desgracia, pues el marido se halla imposibilitado y queda sin amparo. El difunto huérfano deja un hijo.

— Hace algunos años se nota que los buques son atacados con menos frecuencia por el rayo, hasta en los trópicos, donde son tan frecuentes las tempestades. Según una estadística alemana, desde 1879 la proporción de buques atacados por el rayo ha disminuido, atribuyéndose esto á que el alambre que sirve de conductor al fluido permite á éste pasar al agua siguiendo el muro férreo del buque. El capitán Dinklage, encargado de estudiar esta cuestión, no ha hallado ejemplo de un buque provisto de conductor de alambre que haya sufrido los efectos del rayo, excepto en el caso de no comunicar el conductor con el muro de hierro del buque. Los de madera sufren averías á pesar de hallarse provistos de para-rayos.

— A primeros de este mes han empezado los trabajos de construcción en la Habana de un dique flotante capaz para buques de 9.000 toneladas, cuyas obras están á cargo de una importante Compañía inglesa organizada al efecto para explotar la patente de invención del ingeniero español, diputado á Cortes, Sr. Torres Cartas.

Este dique será el mayor, en su clase, de los conocidos, á no ser que la Junta del puerto de Barcelona acepte otro proyecto que tiene presentado el Sr. Torres Cartas, de un dique de 14.000 toneladas, donde podrán entrar no sólo nuestros barcos de guerra, sino los grandes acorazados de Italia, Francia é Inglaterra, y cuyo coste es menor en más de un millón de pesetas al presupuestado por la Junta del puerto mencionado para un dique capaz sólo de 6.000 toneladas.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

Sta. Úrsula y compañeras mártires; San Hilarión, abad; S. Asterio, presbítero y mártir; S. Malco, monje; S. Viator, obispo.

STA. ÚRSULA Y COMPAÑERAS MÁRTIRES

Nació esta santa lo mismo que todas sus compañeras en Inglaterra. Fué hija de Dionot, rey de Cornouaille, y doncella sobresaliente por su hermosura, no menos que por su virtud. Acababa de establecer en Nantes su residencia Conán, recientemente nombrado duque de la Bretaña menor por su valor y pericia militar, y como se hallaba soltero igualmente que la mayor parte de los oficiales de su ejército, envió una embajada al rey Dionot pidiéndola por esposa á su hija Úrsula con todas las doncellas de calidad que pudieran hallarse para esposas de aquellos. Convino el rey en este casamiento, y Úrsula tuvo que ceder á las instancias de su padre. Preparóse el viaje, y poco después de haberse dado á la vela, se levantó un furioso viento, que empujó las naves hacia el ducado de Güeldrés, llevándolas por el Rin hasta Colonia. Apenas los hunos que servían á sueldo del emperador Graciano, divisaron las embarcaciones, las acometieron haciéndolas prisioneras, y hallaron que los barcos venían cargados de doncellas, destinadas para esposas del ejército bretón. Quiso el general ver á Úrsula, y prendado de su hermosura procuró que la santa descendiera con sus brutales intentos. No lo pudo conseguir, ni tampoco de las demás sus compañeras; y cambiando sus caricias en barbarie mandó pasarlas á cuchillo á todas, cuyo glorioso triunfo alcanzaron el 21 de Octubre del año 383 en la ciudad de Colonia.

OFICIO DIVINO

Día 21. Feria 4.ª De S. Pedro de Alcántara, confesor. *Doble de 2.ª clase. Blanco.* En la misa com. de S. Hilarión, abad y de Sta. Úrsula y com. V. y Ms. En las segundas vísperas com. de Sta. Salomé, viuda.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La misión de Madagascar

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que bendigais los trabajos de vuestros misioneros en la gran isla africana de Madagascar, concediéndoles la conversión al catolicismo, de cuantos gentiles y protestantes la pueblan.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros prójimos.

CULTOS.

Mañana miércoles.—En Santa Catalina de Sena concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y luego se rezará la primera parte del Rosario; á las diez misa mayor, y después la segunda parte. Al anochecer se rezará la tercera, después la estación, *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Clara se celebrará la fiesta en honra de Sta. Úrsula y compañeras mártires: á las diez misa mayor solemne y sermón que dirá D. Antonio M.ª Massanet. Por la tarde, á las cuatro y media, rosario, meditación, ejercicio de las doce estrellas y canto de las coplas de las Santas Vírgenes. En todos estos actos estará de manifiesto S. D. M.

En el Oratorio del Real Colegio de la Pureza habrá fiesta á su Patrona Sta. Úrsula: á las ocho misa de comunión general para las alumnas; á las diez y media misa mayor con sermón que dirá D. Bernardo Matas. Por la tarde, á las cinco, rosario, plática y la bendición con el Santísimo.

En Montesión, á las siete y media, durante una misa, empezará la novena á San Alonso Rodríguez.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio á S. Luis Gonzaga.

CORTE DE MARÍA.

En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

GACETILLA LOCAL

EL ROSER VELL

POLLENSA.

Hemos tenido suma satisfacción al visitar este antiguo templo, cuyas tradiciones constituyen un Capítulo interesante en la Historia de los monumentos religiosos de aquella privilegiada villa.

Ocupado en un principio por los Padres Dominicos, antes de levantarse su Convento en el extremo opuesto de la población, había llegado á deplorable estado de abandono, amenazando inminente ruina sus fachadas y buena parte de las bóvedas. Pero hé aquí que, hace algunos años, el joven e ilustrado presbítero D. Bernardo Cifre, con la debida anuencia de sus superiores, emprendió la restauración de aquel artístico templo, sin contar con más recursos que los suyos propios ante todo, y los de algunos devotos que generosamente debieron coadyuvar al buen éxito de dicha empresa.

Las bendiciones del cielo ciertamente han llovido sobre el constante afán del Sr. Cifre, pues hoy puede darse casi por terminada la parte principal de dicha restauración. Las fachadas han sido reconstruidas con carácter apropiado y sin escatimar en lo más mínimo la solidez y buena aplicación de los materiales; las bóvedas están ya reforzadas con la sustitución de buen número de sus quebrantadas dovelas; habiendo sido descascarillado su blanqueo y presentándose con el color natural de la piedra. Una nueva espadaña se yergue sobre su frontón; dos ventanales se han abierto, á derecha é izquierda de su altar mayor; se piensa en levantar y reponer el tejado, que es bien indispensable, antes de que los aguaceros del invierno impidan la ejecución de tan delicada obra.

De modo que aquel venerando Oratorio, cuyo nuevo retablo se está ya construyendo, aparecerá, Dios mediante, rejuvenecido y artísticamente mejorado, gracias á los espontáneos sacrificios de dicho Sr. Cifre y al caritativo afecto que profesa á sus paisanos pollensines, cuyo domicilio asaz lejano de las demás iglesias de aquella villa, les dificultaba el cumplimiento del precepto de oír misa. Con el *Roser vell* abierto al culto público, se llenará una de las más imperiosas necesidades, pues en los días de fiesta muchas familias habitantes aisladas por aquel contorno extremo se ahorrarán casi un kilómetro de camino, si, como es regular, se llega á celebrar misa, en dicho templo todos los domingos y fiestas de obligación.

Interin llega el día tan ardientemente deseado por dicho vecindario no podemos menos de satisfacer un justo tributo de alabanza al virtuoso y distinguido clero de Pollensa, que tanto se desvela en propagar y estender y multiplicar el culto católico, bajo la protección y los estímulos de su digno Sr. Cura Párroco cuyas tareas pastorales vienen á compartirse con un desinterés y celo apostólico admirables.

Por lo demás, recomendamos á cuantos viajeros visiten aquel pueblo tan celebrado por su origen romano, como por la belleza de su campiña y honradez de sus habitantes, que no dejen de entrar en el *Roser vell*, si gustan contemplar las joyas del arte ojival que por dicha aun se conservan en nuestra Isla. Los aficionados á los monumentos patrios, y los fieles católicos, con la restauración del *Roser vell*, y con la reinstalación del culto en sus altares, estamos de enhorabuena.

Sea todo para gloria de Dios; y el premie como se merecen á dichos bienhechores.

B. F.

El Noticiero Balear publica hoy la cuenta detallada del producto obtenido en la novillada del domingo.

Ascendieron los ingresos á la cantidad de 1961'25 pesetas, é importaron los gastos 1698'50, quedando como beneficio 262'75 pesetas. Por algunas cesiones hechas voluntariamente por quienes tenían trabajos prestados se recogieron además 161'50 pesetas.

Para el corriente año económico 891 á 1892, se han presupuestado 110 pesetas 15 céntimos, destinadas al pago de 45.907 metros cúbicos de piedra machacada, que se consideran necesarios para atender á la construcción de las carreteras nacionales en estas islas, de las cuales hay siete en segundo orden; seis en Mallorca y en Menorca; y diez y seis de tercer orden; esto es, nueve en esta isla, y dos en la de Menorca y dos en Ibiza.

El *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al sábado último, publicó el Reglamento para la exposición internacional de Bellas Artes que ha inaugurarse en Madrid el 15 de Septiembre de 1892 y terminará el 15 de Noviembre del mismo año.

Lo recaudado en la Sucursal del Banco de España, para socorrer las gracias causadas por las inundaciones, ascendía el 14 del corriente, según la publicación que publica el *Boletín Oficial*, 1.511'30 pesetas.

Un agente de Vigilancia intervino ayer, en la calle de los Bueyes, en una pelea entre dos hombres, quienes fueron citados para hoy.

Incidentes:
El dueño de un cafetín de la calle Mesquida, que promovía escándalo en la vía pública, fué amonestado por la guardia municipal, por cuyo motivo fué acometido por aquel, que intentaba desarmarle. Acudió á prestar auxilio al municipal el guarda-paseos del barrio, conduciendo ambos á Capuchinos al alborotador y desobediente.

En una taberna de la calle de Montserrat un sujeto infirió á otro una herida en un brazo con un cuchillo que se evaba.

En un bodegón inmediato á la Fábrica del Gas riñeron dos sujetos, resultando uno de ellos herido de arma blanca en la espalda.

En la plaza de San Antonio, y sobre las doce de la noche, se enredaron de palabras dos hombres, y tan fuerte llegó á ser la disputa, que uno de ellos sacó una pistola con la cual amenazó al otro. Acudió á tiempo el sereno, deteniendo á ambos contendientes y apoderándose del arma.

En todos estos hechos interviene el competente Juzgado.

En las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad mandó hacer por administración durante la semana anterior al día 5 del corriente mes se invirtió la cantidad de 808 pesetas 8 céntimos.

Ayer existían en la Carcel 59 presos distribuidos en la forma siguiente: extinguiendo condena, 21; á la disposición del Juzgado de la Catedral, 4; á la del Alcalde, 1; á la del Capitán general, 2; á la de la Audiencia, 17; á la de la Dirección general, 4; á la del Gobierno civil, 7.

Además, dos mujeres presas enfermas en el hospital.

El domingo, en el Arrabal, falleció una niña de veintiseis meses atacada de difteria. Parece que esta enfermedad se ha aclimatado entre nosotros, si bien con caracter benigno, de lo que damos gracias á Dios.

Mañana por la noche debe tener lugar en el Teatro el concierto musical á beneficio de los pueblos inundados.

El vapor *Lulio* ha llegado esta mañana de Valencia, con la balija y 26 pasajeros, quince de los cuales eran soldados del Regimiento de Filipinas.

De Barcelona ha venido el vapor *Isleño*, con la correspondencia y 13 pasajeros.

Muy de mañana se procedía hoy al embarque de cerdos en el vapor que debe salir esta tarde para Barcelona.

Hoy ha llegado de Barcelona el cañonero de guerra *Alsedo*.

En la Librería de Propaganda Católica, Call 1, se hallan en venta unos opúsculos que contiene todo el Oficio y la misa de difuntos, los siete salmos penitenciales y la letanía de todos los Santos, impresos con letra grande y esmerada edición, en latín, á pesetas 0'50 en rústica.

Parte oficial

La *Gaceta* del 13 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto nombrando para la dignidad de la santa Iglesia metropolitana de Santiago de Cuba al canónigo de la Merced de la misma iglesia D. Manuel Navarro y Villar, y para esta vacante á D. Ramiro Herrera y Córdoba.

Otros confirmando en sus cargo á don Francisco de Paula Portuondo y don Pedro Saltearín y Legarra, inspectores generales de montes y minas respectivamente en la isla de Cuba.

Extracto de lo publicado por el *Boletín Oficial* de la provincia, n.º 3856:

Gobierno civil.—Reglamento para la exposición internacional de Bellas Artes de 1892.—Circular para la captura de un preso fugado de la cárcel de Estepona.—Estado de un recurso de alzada.—Relación de las cantidades entregadas al Banco de España con destino á la suscripción nacional.

Ayuatamientos.—El de Palma gastos de obras municipales y el llamamiento á Pedro Bassa Pol, Felio Morey y Amengual, Antonio Torres Ripoll, Juan Servera Massanet, Antonio Niu Mesquida, Nadal Jaime Perelló y Mátias Ripoll, mozos del cupo de Palma, contra quienes se instruye expediente de prófugos.—El de San Juan Bautista exposición del reparto de consumos.—El de Inca el plano de alineación de la plaza de San Francisco y el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Septiembre último.—El de Mahón la venta de una parcela de camino viejo y la reforma de la alineación y rasante de la Cuesta llamada del General.

Juzgados de primera instancia.—El del distrito de la Catedral la venta de dos fincas situadas en el término de Alaró, y llamamiento á los que sirvieron de mozos en un café llamado de *Colón* en Palma, para que declaren en causa de contrabando.

Juzgados municipales.—El de la Catedral las inscripciones en el Registro civil efectuadas durante la segunda decena de Septiembre último.—El de Llubí la venta de una casa.

Comandancia militar de Marina.—Reglas para la aplicación de la ley de indulto á desertores y prófugos.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Crédito Balear.	112'00	
Cambio Mallorquín.	75'00	
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00	
Alumbrado por Gas.	140'00	
Salinas de Ibiza.	235'00	
Obligaciones de los F. C. de M.	par.	
Harinera Mallorquina.	88'00	
Bonos municipales.	23'00	
La Isleña Marítima.	62'00	

Madrid

4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	74'80
4 p ⁰⁰ amortizable.	87'80
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'50
Banco de España.	406'50
Tabacos.	86'00

Barcelona

4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	74'77
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior.	75'70
4 p ⁰⁰ amortizable.	88'10

Billetes Hipotecarios de Cuba.	105'00
Banco Hispano-Colonial.	57'75
Ferro-carriles del Norte.	69'20

Paris

4 p ⁰⁰ español.	68'06
Renta francesa.	96'02

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 19

De Barcelona, en 4 días, balandra española *San Pelegrín*, de 41 ton., cap. D. José Albertí, con 7 trip. y efectos.

DESPACHADOS

Para Mahón, vapor español *Menorca*, de 190 ton., cap. D. José Caldés, con 17 trip., 19 pas., balija y efectos.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 20 Octubre—9 mañana

Barómetro.	761'5 mm.
Termómetro seco.	22'7 grados.
Id. húmedo.	21'6 »
Mínima.	17'8 »
Reflector.	16'2 »
Dirección del viento.	E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	3'2 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 19 á las 7'30 n.

Noticias.

El Gobierno no hará ningún acto ostensible contra el comercio de importación de Francia hasta que acuerde el Senado francés sobre las nuevas tarifas; pero procurará nuevos mercados á los vinos en el Norte de Europa y especialmente en América.

Referencias autorizadas confirman que la crisis ha sido aplazada para mediados de Diciembre; se reducirá á la salida del Sr. Silvela. En la segunda legislatura presidirá el Congreso el señor Pidal.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—3 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo
Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.

Calle San Miguel, 44.

CON MOTIVO DEL TERCER CENTENARIO

DE LA GLORIOSA MUERTE
acaba de publicarse

VIDA

DE

SAN LUIS GONZAGA

Reproducción de la primera edición del

P. Virgilio Ceparí, S. J.

Traducida por el P. JUAN DE ACOSTA, S. J.

Aumentada con notas por el

P. C. G. Rodeles, S. J.

Edición de lujo de 480 páginas en 8.°, en negro y encarnado, papel satinado.

Con un retrato iluminado en el frontispicio, una heliotipia, 12 grabados impresos á parte, y además 108 ilustraciones tomadas de documentos auténticos y de monumentos históricos, retratos, escenas, vistas, interiores, planos y autógrafos, árbol genealógico, etc.

En rústica Fr. 12.—Elegante encuadernación tela, cortes dorados Fr. 14'50.

La obra del P. Ceparí ve simultaneamente la luz pública en italiano, castellano, alemán, francés é inglés, y todas estas ediciones han sido preparadas por Padres de la Compañía de Jesús.

Se halla en las principales librerías, y en los almacenes de los editores pontificales Benziger y Co. Einsiedeln, Suiza.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO
ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes tales y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

LA PALMA

SEMENARIO

DE

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICIÓN

DEL QUE SE PUBLICÓ

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas en rústica ejemplar.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: *Bocetos de brocha gorda* por D. Manuel Polo y Peyrolón, á una peseta. *Quién mal anda, cómo acaba?*, por el mismo autor, á dos pesetas.

Colecciones de Encíclicas, de Su Santidad Papa León XIII; á 3'50 pesetas.

Nuevo Catecismo, con ejemplos, ordenado por el Dr. D. Bernardo Sanchez Casanueva, canónigo de la Santa Basílica Catedral de Madrid y Rector del Seminario Conciliar, con aprobación de la Autoridad eclesiástica; á 4'50 pesetas.

Vida ejemplar y santa muerte, del hermano Damaso Ripoll, escolar de la Compañía de Jesús, por el P. Vicente Agustín, de la misma Compañía; á 1 peseta.

Glorias de San José, escritas por el P. Francisco J. Rutiña, de la Compañía de Jesús 5 pesetas.

Suma de los dones de S. José, escrita en latín por el P. Isidoro de Isolani, de la Orden de Santo Domingo, traducida por José Palles; á 2 pesetas.

Gimnasio Higiénico

En el Colegio de San Agustín, (Peleteril) quedan abiertas las clases de este ejercicio bajo la dirección del Profesor D. Estanislao Buo y García.

Clases diarias de 7 á 8 y de 8 á 9.
Honorarios 2 pesetas mensuales.